

# 仨个体老板欠薪后还玩起了“自行注销”

法院指出,个体工商户的债务,个人经营的以个人财产承担,判决经营者支付拖欠工资

## 阅读提示

个体工商户属于劳动合同法规定的“用人单位”,劳动者与个体工商户之间的关系可以认定为劳动关系。“个体工商户注销,债务责任跑不了”。企图通过注销个体工商户方式,逃避包括欠薪在内的债务责任,无法产生法律上的规避效果。

者为李某,而非其本人,且杨君与餐馆之间不存在劳动关系。

二审法院经审理认为,李某作为餐馆的管理者,对杨君进行管理、发放工资,足以证明杨君与餐馆之间存在劳动关系。民法典第五十六条规定,个体工商户的债务,个人经营的,以个人财产承担。因此,刘某作为餐馆的经营者,应承担餐馆的债务。

二审法院认为,一审法院认定事实清楚,适用法律正确,应予维持。据此,南京市中级人民法院作出终审判决,驳回刘某的上诉请求,维持原判。

## 三家门店共同担责

无独有偶。近日,江苏省无锡市中级人民法院就一起合同纠纷案作出终审判决,判定个体户注销后的经营者和实际经营人需对美发师共同承担支付责任。

2020年11月15日,张丽入职无锡江阴长泾镇某门店,从事美发师工作。然而,该门店所属的江阴市某理发店、江阴市某美容店、江阴市某美发店均未与张丽签订劳动合同,也未为其缴纳社会保险。张丽在工作期间,工资由何某等人通过微信转账等方式发放。

2022年3月至5月,因疫情原因,张丽的出勤情况受到影响。尽管如此,她仍提供了部分劳动。然而,张丽却未按时、足额收到工资。在多次索要无果后,张丽于2022年5月26日以未按时、足额发放工资为由,向管某、

何某发送通知提出辞职,并申请了劳动仲裁。仲裁期间,江阴市某理发店、江阴市某美容店、江阴市某美发店被注销。因此,仲裁委撤销了张丽的仲裁申请。随后,张丽以管某、何某为被告向法院,要求他们连带支付工资、二倍工资差额、经济补偿金等费用。

一审法院认为,个体工商户的债务,个人经营的,以个人财产承担。因三家门店已被注销,故管某作为江阴市某理发店和江阴市某美容店的经营者、何某作为江阴市某美发店的经营者,应对这三家门店的债务承担责任。同时,由于何某认可其为实际经营者,管某也确认为其登记的经营者,并有时参与门店的经营管理,因此两人应对上述债务共同承担责任。

法院还查明,张丽在职期间,三家门店均未与其签订劳动合同。因此,何某应支付张丽未签订书面劳动合同的二倍工资差额。此外,由于何某未足额支付张丽劳动报酬,张丽据此解除劳动关系并要求支付经济补偿金,法院也予以支持。

一审判决后,管某、何某均提起上诉。最终,二审法院驳回了管某、何某的上诉请求,维持原判。管某、何某需共同支付张丽剩余工资、未签订书面劳动合同的二倍工资差额、经济补偿金等费用共计11.8万余元。

## 注销并不能逃避债务

“个体工商户注销,债务责任‘跑不了’。”南京市玄武区法律援助中心律师庄宇说,这

两起案件的判决结果提醒广大个体工商户经营者和实际经营人,要依法与劳动者签订劳动合同、缴纳社会保险并及时足额支付劳动报酬。否则,一旦门店注销或发生纠纷,经营者将需承担相应的法律责任。

庄宇认为,个体工商户属于劳动合同法规定的“用人单位”,劳动者与个体工商户之间的关系可以认定为劳动关系。个体工商户注销后,丧失了民事经营主体资格,原个体工商户的所有权利义务关系转移到经营者个人。对于涉及个体工商户注销前未处理完毕的民事纠纷,由该个体工商户的经营者个人作为新的当事人(被告)参与诉讼。

此外,工资支付义务是用人单位应当履行的劳动责任。劳动者在职期间,用人单位应与劳动者签订劳动合同。如未签订,用人单位需承担责任,劳动者在解除劳动关系的同时,可以向经营者主张支付从用工第2个月开始至离职之日止的二倍工资差额,以每月实发工资的双倍为基数,扣除已发放的工资部分;同时结合工作年限,向经营者再行主张支付经济补偿金。

南京市中级人民法院提醒广大劳动者,在遭遇劳动纠纷时,应依法维权。对于未签订劳动合同、未缴纳社会保险、拖欠工资等问题,劳动者可以向劳动监察部门投诉举报,或者通过劳动仲裁、诉讼等方式维护自己的合法权益。同时,提醒广大经营者,务必依法与劳动者签订劳动合同,及时支付劳动者薪酬。个体工商户经营者在注销前,应确保所有债务已经得到妥善处理,这包括与劳动者之间的工资、福利、经济补偿等费用清算清楚,以及与供应商、客户之间的货款、服务费用等债权债务关系得到明确并解决。企图通过注销个体工商户的方式,逃避债务责任,有违诚信,亦无法产生法律上的规避效果。

(为保护劳动者隐私,文中部分人物为化名)

## 法问

# 《保密协议》未约定经济补偿 离职后还有竞业限制义务吗

本期主持人 本报记者 张婧

## 读者来信

### 编辑您好!

2019年9月,我入职山东一家公司担任片区经理兼某校区校长并签订《保密协议》,工作职责包括校区管理、日常教学、招生等。关于《保密协议》仅约定了竞业限制条款,没有约定经济补偿条款。

2023年3月,我因个人原因申请离职,与公司解除劳动合同关系。2023年6月,公司分三次向我支付了竞业限制补偿金共计3000元。同年8月,公司又分四次支付竞业限制补偿金共计4000元,并且要求我立即停止从事竞业限制行为,履行竞业限制义务至2025年3月并赔偿公司损失。但公司支付的补偿金明显低于我离职前的工资标准。

请问,与公司签订《保密协议》未约定经济补偿条款,离职后是否仍需履行竞业限制义务?

青岛 王女士

## 为您释疑

### 王女士您好!

您在原公司的岗位属于高级管理岗位,工作中能够接触和掌握该公司大量的学员身份信息、教研信息、教学内容、管理模式等经营运作信息及商业秘密,符合竞业限制的岗位要求。虽然《保密协议》仅约定竞业限制条款,没有约定经济补偿条款,但这并不影响合同效力,在您离职后的两年内您需要履行竞业限制义务。

根据《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律问题的解释(一)》第三十六条规定,如劳动者履行了竞业限制的义务,用人单位未实际支付经济补偿,劳动者有权请求支付经济补偿。如劳动者未履行竞业限制义务,用人单位实际支付经济补偿,则劳动者构成违约,应停止从事竞业限制行为,必要时还要支付用人单位违约金、赔偿用人单位损失。

尽管“未足额支付经济补偿”理应属于司法解释中“未支付经济补偿”的一种情形,但司法实践中,审判机构普遍认为用人单位低于法定标准支付竞业限制补偿金并不当然导致竞业限制协议无效,通常对劳动者解除竞业限制协议的请求不予支持。在此种情况下,单方不履行竞业限制义务属于劳动者违约。

如果您认为该公司向您支付的经济补偿金明显低于您离职前十二个月平均工资的30%。建议您立即和原公司协商,要求其尽快补足补偿金,并在协商过程中向对方加以时间限制,例如“如果在收到本催告通知之日起三个月内仍未补足,双方竞业限制条款解除”等,注意保存证据,以便保持一定的主动权。

上海锦天城(青岛)律师事务所 刘彦君

# 北京警方持续深化户政业务预约“延时办”

群众可电话预约午休、下班后办理业务

本报讯(记者周倩)日前,记者从北京市公安局了解到,北京警方持续深化户政业务预约“延时办”工作措施,越来越多的群众通过电话提前预约,在非工作时间办理相关户政业务的便民服务。今年以来,北京警方已为群众提供户政业务预约“延时办”服务6300余次。

家住北京市朝阳区的韩先生身份证即将到期,听说公安机关开通了“延时办”业务,只要电话预约,非办公时段也能办理身份证业务。韩先生拨通了北京市公安局的预约电话,依托“就近办”服务,预约了第二天中午1点到离单位较近的石景山分局模式口派出所办理。模式口派出所户籍民警秀华接到预约申请后,第一时间回访韩先生,详细告知其办理流程和第二天中午,趁着单位午休时间,韩先生如约来到模式口派出所。

“很方便,民警提前在窗口等着我!”韩先生不禁感叹道。户籍民警秀华业务娴熟地为他采集人像、审核登记,不到5分钟就为韩先生办理完了换证业务。

“警察同志,我家孩子现在上高中,白天上学,我可以晚上带孩子去办身份证吗?”北京市顺义区的赵女士拨通了顺义分局旺泉派出所户籍电话咨询。

旺泉派出所户籍民警饶丽接到电话了解情况后,向赵女士普及了公安机关推出的户政领域预约“延时办”便民措施,结合赵女士孩子上课的情况,为其预约了晚间的办理服务。

北京市公安局相关负责人表示,群众可通过拨打分局户政咨询电话,预约在工作日上班前、午休期间或者下班后办理本市居民身份证、异地居民身份证、本市临时居民身份证、异地临时居民身份证、自助办理居民身份证、打印居住证明确认单、户口登记一般项目变更、户籍信息证明及犯罪记录查询等9项业务。

广告

# 甘肃临泽查获 灌装假茅台窝点

今年6月以来,甘肃临泽县公安局经过缜密侦查,在贵州省贵阳市成功侦办一起销售假冒注册商标的商品案,抓获犯罪嫌疑人5人,捣毁储存茅台商标标识仓库4处,灌装茅台酒窝点1处,查获假冒茅台标识40余万件。

图为12月16日,专案民警在清点查获的假冒茅台酒。

本报通讯员 安学海 摄



# 山东淄博周村区总工会完善职工维权联动机制——

# “5+4”助力预防调处化解劳动争议

本报讯(记者田国奎 通讯员姚峰)“这么快就拿到了被拖欠的工资,之前与公司的‘疙瘩’也解开了,非常感谢。”山东省淄博市周村区的职工韩先生之前供职于山东某电子商务有限公司,从事新媒体运营工作。今年上半年,韩先生因故离职时,公司迟迟没有支付他应得的劳动报酬。无奈之下,韩先生拨打了12351工会服务职工热线。周村区总工会接到热线工单后,通过基层劳动争议调解委员会多次调解,及时维护了韩先生的合法权益。

这起劳动争议能迅速得到解决,得益于周村区总工会建立的“5+4”全链条劳动争议预防调处化解体系。近年来,周村区总坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面推行新时代“枫桥经验”工会实践,进一步规范和加强工会参与劳动争议处理工作,探索构建“5+4”全链条劳动争议预防调处化解体系,深化劳动纠纷排查化解。今年以来,该区工会组织参与调解劳动争议案件260余件,劳动争议化解参与率达90%。

“5”即工会、人社、司法行政、检察院、法院五部门联动,“4”即企业劳动争议调解委员会、镇(街道)劳动争议调解委员会、商圈(行业)劳动争议调解委员会、区职工维权中心四级调解架构。周村区总工会相关负责人介绍,“5+4”全链条劳动争议预防调处化解体系主要在建机制、搭平台、强队伍、促保障等4个方面进行深入探索实践。

为进一步完善职工维权体系联动机制,周村区总深化体系内各部门联动,建立以预防、

调处、稳控为一体的工作机制。以区职工维权中心为依托,在镇、街道、企业建立融合调解、仲裁、诉讼、法律援助等工作的“一站式”服务阵地,形成企业劳动争议调解委员会、镇(街道)劳动争议调解委员会、商圈(行业)劳动争议调解委员会、区职工维权中心四级调解架构,为劳动争议提供快速有效化解渠道。

在建强劳动争议调解队伍方面,周村区总着力打造建立一支劳动纠纷多元化化解专业化团队,将工会干部、执业律师、基层人民调解员、仲裁员、法官等人员引入调解队伍,发挥专业优势,及时发现争议焦点,实现早发现、早介入、早化解。同时,深化与仲裁院、区法院协调、诉调对接制度,落实调解协议的仲裁审查和司法确认,统一“调解诉”各环节裁决口径,赋予调解协议强制执行力,提高调解工作的有效性。

# 开展供电改造 增进民生福祉

近日,内蒙古电力(集团)有限责任公司锡林郭勒供电分公司工作人员对锡林浩特市阿尔善宝拉格镇群众用电情况进行回访排查。

阿尔善宝拉格镇居民区一直以来由10千伏华油专线供电,该线路建于上世纪80年代,设施、线路等已经不能满足居民安全供电要求。今年,锡林郭勒供电分公司投资942.41万元实施非电网供电治理工程项目,新建10千伏线路13.51千米,新装变压器19台,容量3350千伏安,解决了锡林浩特市南煤矿、阿尔善宝拉格镇两处243户群众用电难、用电贵问题。

在改造过程中,所有路径涉及的路口该公司均安排专人疏导车辆,确保施工与交通两不误。同时,施工人员采取人工配合小型机械开挖方式,成功避开地下通信光纤等关键设施,没有影响居民正常生活。经过两个多月的紧张施工,非电网供电改造工程竣工送电,解决了居民用电不便的问题,提升群众电力获得感。(海娜 王佳佳)

# 发展特色产业 带动村民增收

刺梨,又名送春归,属蔷薇科野生植物,是云贵高原及攀西高原特有的野生资源。刺梨富含多种营养物质,维生素含量高,具有很好的营养价值和保健价值,市场前景广阔。

为发展农林特色产业,寻找新的农民增收增长点,助力乡村振兴,贵州省遵义市楚米镇楚慈社区、三台村发展种植刺梨1400余亩。但刺梨产业面临种植管护不到位、销售渠道不稳定、产业发展效益不好等问题,为管好、用好、发展好刺梨产业,楚米镇以高质量发展为目标,发挥带动作用,通过“党支部+企业+农户”的发展模式,积极引导村民发展刺梨产业。楚米镇通过支部搭建平台,党员干部下田提供剪枝、除草、病虫害防治等技术指导,对接公司定点收购,今年已实现收购刺梨150余吨,产值在54万元左右,带动周边140余户群众就业,实现村民增收。

下一步,楚米镇将加大农林技术培训,加强与企业的进一步合作,持续拓展市场,让刺梨产销两旺。(曾松松)

# 优化电力服务 助力乡村振兴

近年来,随着乡村振兴战略深入实施,国网山西省电力公司大同市新荣区供电公司立足区域资源禀赋和乡村产业结构,细化措施,优化服务,全力助推乡村振兴。

该公司组织共产党员服务队到新荣区下辖行政村进行实地走访,做好基础配网承载力和电力需求调研,修订新荣区城乡村电网发展规划,推动区政府将电网规划纳入地方发展规划。本着电力配套前置的原则,该公司高质量做好公用供电线路改造和高低压线路延伸,累计新建及改造10千伏线路65.07千米,0.4千伏线路29.24千米,配变容量达11960千伏安。围绕项目用电需求,该公司建立供电服务台账,细化责任落实,精准做好农村产业项目对接。指派客户经理包片蹲点服务,发放便民服务卡,帮助客户优化完善供电方案,提供技术支持,累计服务农村小微企业等33家,每年可为用户节约396万元,以实际行动不断巩固脱贫攻坚成果,持续为乡村振兴工作赋能。(关波 白泽然)

# 盘活土地资源 壮大集体经济

眼下正值秋冬蔬菜丰收上市的时节,贵州省惠水县龙虎村种植的青菜也迎来了大丰收。今年8月,羡塘镇龙虎村在原有的水稻产业基础上,通过支部引领、农机服务、技术培训等方式,在磨塘、细洞等村寨打造“百亩方”油菜种植示范区及青菜规模化种植示范点,重点发展特色产业,让土地不闲置,促增收“不断档”。

该基地种植秋冬青菜300余亩,同时“借智”省州农技专家开展技术指导,覆盖村民150余人,并辐射带动周边村民参与移栽、除草、施肥等日常管护工作2800余人次。

近年来,惠水县探索乡村特色产业发展路径,以盘活土地资源为切入点,因地制宜优化秋冬季农业产业结构布局,探索和推广科学轮作模式,采取“合作社+企业+农户+农户”“党支部+企业+农户”等发展模式,推进稻油、稻菜、粮药等轮作种植14.9万亩,打造连片种植示范基地41个,进一步提升土地利用效率,让“冬闲田”变成集体增收的“致富田”。(惠县轩)